

俄大選投票三天 普京支持率86%

無懼西方制裁 選民滿意經濟表現

俄羅斯第八屆總統選舉正式投票3月15日至17日舉行。俄羅斯現任總統普京和其他三名候選人將競選下一屆總統。俄烏衝突持續超過兩年，在西方制裁的重重圍堵之下，俄羅斯經濟展現韌性，去年GDP增長3.6%，高於全球平均水平。分析指，俄羅斯選民滿意經濟表現，也有人認為只有普京才能維護社會穩定。俄知名民調機構列瓦達中心統計顯示，普京目前支持率為86%，遠高於俄烏衝突之前的71%，普京有望獲得超過80%的選票。



◀俄羅斯總統普京本月初在斯塔夫羅波爾郊外與民眾會面。
美聯社



◀俄選民15日在莫斯科一個投票站投票。
法新社

【大公報訊】本次大選是自2020年通過憲法修正案後的首次總統大選，也是俄羅斯首次戰時選舉。約有1.1億俄公民具有選舉權，2022年9月併入俄羅斯的烏東四地民眾也可參加投票。這是俄首次舉行投票時間為期三天的總統選舉，投票時間為3月15日至17日每日8時開始，20時結束。

本屆選舉首次引入遠程電子投票方式。在一些偏遠和交通不便地區，選民已於2月25日開始提前投票；居住在國外的選民從3月1日開始提前投票。截至3月14日，已有約200萬選民完成投票。

普京被視為俄「危機管理者」

共有四名候選人參加此次總統選舉，包括俄現任總統普京、俄自由民主黨的斯盧茨基、俄聯邦共產黨的哈里托諾夫和俄新黨人黨的達萬科夫。俄羅斯2020年公投修憲後將總統任期屆數歸零，允許普京從2024年起再連任兩屆至2036年。

全俄社會輿論研究中心3月11日的民調結果顯示，本屆總統選舉的投票率將超過70%，其中82%的受訪者準備投票給普京，其他三名候選人的支持

率在6%左右。媒體預計，普京有望以超過80%的得票率輕鬆獲勝，超越2018年76.7%的得票率。

72歲的杜什科15日把票投給了普京，稱自己「選擇了一位可以信任的人出任國家領導人」。一名叫伊利亞的年輕人說：「我希望情況會變得更好，但如果選新人，他可能無法承擔政府的重任。像普京這樣經驗豐富的人，能讓國家即使在現在所處的困境中也能夠有所發展。」「我當然支持我們的總統普京。」莫斯科市民葉甫根尼在投票後坦言。對於未來，這位年輕人表示，希望俄羅斯經濟發展得越來越好，國民生活越來越紅火。

澳洲科廷大學副教授穆拉維耶夫表示，普京獲得大量支持是「可以預見的」，他是俄羅斯的「危機管理者」，「俄羅斯人不願意在戰爭進行期間看到（領導人）發生任何變動」。

俄對抗北約態勢不變

分析指，在政治方面，去年普京平息了「瓦格納」集團首領普里戈任的兵變危機，通過立法等各種手段加強社會管控，基本上維護了國家安全和社會穩定；在軍事上，頂住了烏軍去年下半年以來的反攻，隨着美歐近期對基輔支援放緩，俄軍目前在戰場上佔據上風；在經濟領域，俄經濟展現了很強的韌性，頂住了西方的瘋狂制裁，去年GDP增長3.6%，高於全球

平均水平的3%。

普京勝選幾無懸念，之後俄羅斯與北約的軍事對抗料將持續。倫敦國王學院戰爭研究系研究員米龍表示，普京將延續在國內和國際上的現行政策。在烏克蘭戰爭方面，米龍稱，從軍事角度來看，儘管俄軍特定部門的作用可能會進行一些調整，特別是黑海艦隊，但總體戰略沒有任何變化的跡象。俄軍可能會採取漸進的擴張領土方式，特別是在哈爾科夫等北部以及敖德薩等南部地區。

俄羅斯在囚反對派領袖納瓦爾尼2月16日去世後，其支持者要求反對普京的選民17日中午前往各地投票站投票，包括投無效票、在選票寫上「納瓦爾尼」，或者把票投給另外三名候選人中的一人，以拉低普京的得票率。克里姆林宮此前表示，納瓦爾尼盟友呼籲的任何行動都被視為挑釁，強調任何違法行為都將遭到警方取締。

（路透社／半島電視台／BBC）



▲烏克蘭無人機近日對俄境內煉油廠發動多次襲擊。
路透社

選民斥西方妖魔化俄羅斯

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報導：談到本次大選投票，來自莫斯科、今年69歲的塔蒂亞娜表示，自己投票給普京是因為信任他，「他受過良好教育，以全球視野看待世界，我支持普京領導下俄羅斯的發展方向，因為沒有其他出路」。

隨着俄烏戰爭持續，塔蒂亞娜認為西方近年不斷妖魔化俄羅斯，「如果你看看2020年的世界地圖，你就會看到北約的軍事基地是如何包圍我們的國家」。46歲的佩特洛娃也是普京的支持者。在她看來，是普京讓俄羅斯從谷底重新站起來，俄羅斯永遠不可能被打敗，「西方國家都瘋了嗎？」

72歲的前建築工人納坦表示，他把票投給了普京，並表示希望「國家穩定」。75歲的瓦倫蒂娜稱，普京是「最佳選擇」，「他適合領導這個國家，尤其在目前的情況下」。

一名25歲的莫斯科男子說他不參加投票。過去兩年多中，時常有烏克蘭無人機在他家附近被擊落。「我不會參加投票，但我也不能親西方，歐洲和美國為烏克蘭提供了很多武器，這一切很可悲。」

IMF：俄今年經濟增長率或達2.6%

【大公報訊】據美聯社報導：過去兩年多來，美歐國家對俄羅斯實施了史無前例超過1.6萬項制裁，俄羅斯經濟在經歷了衝突初期震盪之後，越來越展現出韌性。根據國際貨幣基金組織（IMF）的預測，俄羅斯今年的經濟增長率有望達到2.6%，是之前預測的兩倍，遠高於歐洲0.9%的預期增長率。

早在2022年10月，IMF的報告就顯示，俄羅斯經濟萎縮狀況沒有預期嚴重。俄羅斯在國防開支方面的大規模支

出正有力推動經濟發展。政府補貼的抵押貸款緩解了購房人士的燃眉之急，多個城市開建高樓大廈，促進建築業蓬勃發展。

根據基輔經濟學院的俄石油追蹤系統，俄羅斯1月石油出口收入約為156億美元，相當於每天約5億美元。俄羅斯利用出售石油得來的資金，不斷加強軍工生產。為履行利潤豐厚的國家合同，不斷有其他工廠「改行」製造武器，晝夜不停地加班。

製造AK-47等武器的俄軍火巨頭卡拉什尼科夫集團所在的伊熱夫斯克市，目前已有三家商場被無人機製造商接管。俄媒稱，莫斯科南部一家麵包店已經將部分樓層，改造成無人機生產設施。

馬克龍稱援烏「不應設限」

「不應設限」。

馬克龍當天稱，發生在烏克蘭的衝突對歐洲和法國都至關重要，「如果俄羅斯贏得這場戰爭，歐洲的可信度將化為烏有」。他還澄清說，向烏克蘭派遣地面部隊目前尚未列入議程，但歐洲必須保留「所有選擇」，以防戰爭蔓延。

馬克龍15日稱，法國視俄羅斯為「對手」，而不是「敵人」。在15日俄羅斯投票開始後不

久，歐洲理事會主席米歇爾在X平台發文諷刺：「我要祝賀普京在今天開始的選舉中獲得壓倒性勝利。沒有反對派，沒有自由，沒有選擇。」

俄國防部15日通報，3月12日至14日，烏克蘭軍隊試圖入侵庫爾斯克州和別爾哥羅德州，被俄軍擊退，約500名烏軍死亡。克里姆林宮表示，烏克蘭發動襲擊的目的是在俄大選期間破壞局勢穩定。

俄羅斯大選Q&A

大公報整理

投票時間及選民人數？

投票時間從3月15日至17日，在一些偏遠和交通不便地區，投票已於2月25日至3月14日提前舉行。

約有1.1億俄羅斯公民具有選舉權，2022年9月併入俄羅斯的烏東四地民眾也可投票。

除普京外還有幾位候選人？

還有3名候選人參加此次總統選舉，包括俄自由民主黨的斯盧茨基、俄聯邦共產黨的哈里托諾夫和俄新黨人黨的達萬科夫。俄中央選舉委員會稱，兩名反戰參選人丹佐娃和納德茨丁因「登記參選的簽名」出現錯誤，失去候選資格。

任期有何限制？

俄羅斯2020年公投修憲後將總統任期屆數歸零，允許普京從2024年起再連任兩屆至2036年。

俄烏衝突如何影響普京支持率？

民調機構列瓦達中心表示，普京目前支持率為86%，高於俄烏衝突之前的71%。目前國家安全是俄羅斯人最關心的議題，大部分民眾認為只有普京才能維護俄羅斯社會穩定。

普京勝選前景？

普京有望以超過80%的得票率輕鬆獲勝，超越2018年76.7%的得票率。普京目前選情看好，原因包括西方國家近期對烏克蘭的支援有所減緩，俄軍在戰場上佔上風，俄經濟也被證明在西方嚴厲制裁下仍具韌性。



▲俄羅斯控制的頓涅茨克地區選民14日提前投票。
法新社



▲俄經濟表現穩定，圖為民衆在莫斯科一間超市購物。
路透社



▲俄羅斯別爾哥羅德市行政大樓12日遭烏軍空襲。
路透社

【大公報訊】綜合塔斯社、法新社報導：法國總統馬克龍近期有關俄烏衝突的言論持續引發關注。馬克龍14日表示，俄羅斯如果贏得在烏克蘭的戰爭，將不會停止其在領土上的野心，這將對摩爾多瓦、羅馬尼亞和波蘭等國家構成威脅，因此援烏